2016-2017学年广东省汕头市金砂中学九年级（上）

期末数学模拟试卷与答案
一、选择题（本大题共10小题，每小题3分，共30分）
1．下列图形中不是中心对称图形的是（　B　）
A．
[image: image145.jpg]



B．
[image: image2]
C．
[image: image3]
D．
[image: image4]
2．下列函数是反比例函数的是（　B　）
A．y=
[image: image5]
B．y=
[image: image6]
C．y=x2+2x
D．y=4x+8
3．已知变量y和x成反比例，当x=3时，y=﹣6，那么当y=3时，x的值是（　B　）
A．6
B．﹣6
C．9
D．﹣9
4．方程x2+mx﹣1=0的根的情况是（　C　）
A．有两个相等的实数根
B．没有实数根
C．有两个不相等的实数根
D．不能确定
5．如图，已知圆心角∠AOB的度数为100°，则圆周角∠ACB的度数是（　D　）
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A．80°
B．100°
C．120°
D．130°
6．二次函数y=x2+bx+c的图象上有两点（3，﹣8）和（﹣5，﹣8），则此拋物线的对称轴是（　D　）
A．x=4
B．x=3
C．x=﹣5
D．x=﹣1
7．二次函数y=kx2﹣6x+3的图象与x轴有交点，则k的取值范围是（　D　）
A．k＜3
B．k＜3且k≠0
C．k≤3
D．k≤3且k≠0
8．如图，∠AOB=90°，∠B=30°，△A′OB′可以看作是由△AOB绕点O顺时针旋转α角度得到的．若点A′在AB上，则旋转角α的大小可以是（　C　）
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A．30°
B．45°
C．60°
D．90°
9．一个小组有若干人，新年互送贺年卡一张，已知全组共送贺年卡72张，则这个小组有（　C　）
A．12人
B．18人
C．9人
D．10人
10．下列说法正确的是（　C　）
A．4
[image: image9]﹣2
[image: image10]=2
B．方程3x2+27=0的解是x=±3
C．等弧所对的圆周角相等
D．等边三角形是中心对称图形
二、填空题（本大题共6小题，每小题4分，共24分）
11．五角星绕着它的中心至少旋转　72　度后才能与它本身完全重合．
12．如果函数y=
[image: image11]是反比例函数，那么k=　﹣1或
[image: image12]　．
13．顶点为（﹣2，﹣5）且过点（1，﹣14）的抛物线的解析式为　y=﹣x2﹣4x﹣9　．
14．如图，有一圆弧形门拱的拱高AB为1m，跨度CD为4m，则这个门拱的半径为　
[image: image13]　m．
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15．如图所示，在Rt△ABC中，∠BAC=90°，AB=AC=2，以AB为直径的圆交BC于D，则图形阴影部分的面积为　1　．
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16．如图是三个反比例函数y=
[image: image16]，y=
[image: image17]，y=
[image: image18]在x轴上方的图象，由此观察得到k1，k2，k3的大小关系为　k1＜k2＜k3　．
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三、解答题（本大题共3小题，每小题6分，共18分）
17．解方程：（x+1）（x+2）=2x+4．
解：原方程可变为：（x+1）（x+2）=2（x+2）．
即（x+2）（x﹣1）=0，
解得：x=﹣2或1．
18．已知变量y与（x+1）成反比例，且当x=2时，y=﹣1，求y和x之间的函数关系．
解：∵y与（x+1）成反比例，
∴设反比例函数为y=
[image: image20]（k≠0），
把x=2时，y=﹣1，代入得﹣1=
[image: image21]，
解得k=﹣3，
故y和x之间的函数关系式为y=﹣
[image: image22]．
19．方格纸中的每个小方格都是边长为1个单位的正方形，在建立平面直角坐标系后，△ABC的顶点均在格点上，点C的坐标为（4，﹣1）．
（1）试作出△ABC以C为旋转中心，沿顺时针方向旋转90°后的图形△A1B1C；
（2）以原点O为对称中心，再画出与△ABC关于原点O对称的△A2B2C2，并写出点C2的坐标　（﹣4，1）　．
解：根据旋转中心为点C，旋转方向为顺时针，旋转角度为90°，
所作图形如下：

[image: image23]．
（2）所作图形如下：
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结合图形可得点C2坐标为（﹣4，1）．
四、解答题（本大题共3小题，每小题7分，共21分）
20．如图，等腰直角△ABC中，∠ABC=90°，点P在AC上，将△ABP绕顶点B沿顺时针方向旋转90°后得到△CBQ．
（1）求∠PCQ的度数；
（2）当AB=4，AP：PC=1：3时，求PQ的大小．（提示：设AP为x，在△ABC中用勾股定理构建方程求解）
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解：（1）∵△ABP绕顶点B沿顺时针方向旋转90°后得到△CBQ，
∴△ABP≌△CQB，
∴∠A=∠ACB=∠BCQ=45°，∠ABP=∠CPQ，AP=CQ，PB=BQ，
∴∠PCQ=∠ACB+∠BCQ=90°；
（2）由（1）知，∠PCQ=∠ACB+∠BCQ=90°；
∴∠ABP+∠PBC=∠CPQ+∠PBC=90°，
∴△PCQ是直角三角形．
∵等腰直角△ABC中，∠ABC=90°，
∴AB=BC=4，
∴AC=
[image: image26]AB=4
[image: image27]，
∵AP：PC=1：3，
∴AP=
[image: image28]，PC=3
[image: image29]，
∴QC=AP=
[image: image30]，
∴PQ=
[image: image31]=2
[image: image32]．
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21．用篱笆围成一个长方形的花坛，其中一面靠墙，且在与墙平行的一边开一扇1米宽的门，如果墙长7米，现在有12米的篱笆，花坛的面积需要20平方米，求花坛的长和宽．
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解：设花坛平行于墙的边长为xm，则宽为
[image: image35]（12+1﹣x）米，
于是有：x•
[image: image36]（12+1﹣x）=20，
解得：x1=5，x2=8（不合题意舍去），

[image: image37]（12+1﹣x）=
[image: image38]（12+1﹣5）=4．
答：花坛的长是5米，宽是4米．
22．细心观察图形，认真分析各式，然后回答问题：
（1）推算出OA10的长和S10的值．
（2）用含n（n为正整数）的式子表示上述规律．
（3）求S12+S22+S32+…+S102的值．
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解：（1）∵OA22=（
[image: image40]）2+1=2，
OA32=12+（
[image: image41]）2=3，
OA42=12+（
[image: image42]）2=4，
…，
∴OA102=10，
∴OA10=
[image: image43]；
∵S1=
[image: image44]，S2=
[image: image45]，S3=
[image: image46]，…，
∴S10=
[image: image47]；
（2）由（1）可知，OAn=
[image: image48]，Sn=
[image: image49]；
（3）S12+S22+S23+…+S210
=
[image: image50]+
[image: image51]+
[image: image52]+…+
[image: image53]=
[image: image54]×（1+2+3+…+10）
=
[image: image55]×
[image: image56]
=
[image: image57]．
五、解答题（本大题共3小题，每小题9分，共27分）
23．在一个不透明的盒子里，装有四个分别标有数字1，2，3，4的小球，它们的形状、大小、质地等完全相同．小明先从盒子里随机取出一个小球，记下数字为x；放回盒子摇匀后，再由小华随机取出一个小球，记下数字为y．
（1）用列表法表示出（x，y）的所有可能出现的结果；
（2）求小明、小华各取一次小球所确定的点（x，y）落在反比例函数y=
[image: image58]的图象上的概率；
（3）求小明、小华各取一次小球所确定的数x，y满足y＜
[image: image59]的概率．
解：（1）列表如下：
	x
y 
	   1
	   2
	    3 
	    4 

	1 
	（1，1）
	（2，1）
	（3，1）
	（4，1）

	2
	（1，2）
	（2，2）
	（3，2）
	（4，2）

	3 
	（1，3）
	（2，3）
	（3，3）
	（4，3）

	4 
	（1，4）
	（2，4）
	（3，4）
	（4，4）


（2）共有16种情况，乘积为4的，即落在反比例函数y=
[image: image60]的图象上的情况有3种，所以概率是
[image: image61]；
（3）乘积小于4的，即满足y＜
[image: image62]的情况有5种，所以概率是
[image: image63]．
24．如图，点A、B、C是⊙O上的三点，AB∥OC．
（1）求证：AC平分∠OAB．
（2）过点O作OE⊥AB于点E，交AC于点P．若AB=2，∠AOE=30°，求PE的长．
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（1）证明：∵AB∥OC，
∴∠C=∠BAC．
∵OA=OC，
∴∠C=∠OAC．
∴∠BAC=∠OAC．
即AC平分∠OAB．
（2）解：∵OE⊥AB，
∴AE=BE=
[image: image65]AB=1．
又∵∠AOE=30°，∠PEA=90°，
∴∠OAE=60°．
∴∠EAP=
[image: image66]∠OAE=30°，
∴PE=AE×tan30°=1×
[image: image67]=
[image: image68]，
即PE的长是
[image: image69]．
25．如图所示，抛物线y=ax2+c（a＞0）经过梯形ABCD的四个顶点，梯形的底AD在x轴上，其中A（﹣2，0），B（﹣1，﹣3）．
（1）求抛物线的解析式；
（2）点M为y轴上任意一点，当点M到A，B两点的距离之和为最小时，求此时点M的坐标；
（3）在第（2）问的结论下，抛物线上的点P使S△PAD=4S△ABM成立，求点P的坐标．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



解：（1）由题意可得：
[image: image71]，
解得
[image: image72]；
∴抛物线的解析式为：y=x2﹣4；
（2）由于A、D关于抛物线的对称轴（即y轴）对称，连接BD．
则BD与y轴的交点即为M点；
设直线BD的解析式为：y=kx+b（k≠0），则有：

[image: image73]，
解得
[image: image74]；
∴直线BD的解析式为y=x﹣2，点M（0，﹣2）；
（3）设BC与y轴的交点为N，则有N（0，﹣3）；
∴MN=1，BN=1，ON=3；
S△ABM=S梯形AONB﹣S△BMN﹣S△AOM=
[image: image75]（1+2）×3﹣
[image: image76]×2×2﹣
[image: image77]×1×1=2；
∴S△PAD=4S△ABM=8；
由于S△PAD=
[image: image78]AD•|yp|=8，
即|yp|=4；
当P点纵坐标为4时，x2﹣4=4，
解得x=±2
[image: image79]，
∴P1（﹣2
[image: image80]，4），P2（2
[image: image81]，4）；
当P点纵坐标为﹣4时，x2﹣4=﹣4，
解得x=0，
∴P3（0，﹣4）；
故存在符合条件的P点，且P点坐标为：P1（﹣2
[image: image82]，4），P2（2
[image: image83]，4），P3（0，﹣4）．
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